

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного

Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 142 (5489)

ЧЕТВЕРГ, 26 ноября 1981 года.

Цена 2 коп.

Трудящиеся района на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и шестой сессии Верховного Совета СССР отвечают высокопроизводительным трудом

КОММУНИСТ Сергей Шмаков (на снимке) работает в автотранспортном цехе Бурибаевского рудоуправления. Он — водитель первого класса, ударник коммунистического труда, всегда идет в рядах правофланговых. Так, план грузоперевозок за десять месяцев он выполнил на 118, а норму выработки на 172 процента. С. Шмаков ударник девятой и десятой пятилеток, награжден многими почетными грамотами, в том числе Ленинской юбилейной, имеет медаль «За трудовую доблесть». Его фотография украшает Доску почета рудоуправления.

Фото В. УСМАНОВА.



МЫ, СЕЛЬСКИЕ ТРУЖЕНИКИ, с горячим одобрением восприняли выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС. Он отметил, что составленный на пятилетку народнохозяйственный план напряженный, что его выполнение зависит от собранности, умения использовать все резервы и возможности, более эффективного труда. Насколько это важно, знаем по себе.

Особенно близка нам эта часть речи, где говорится о продовольственной программе. Земледельцы и животноводы нашего совхоза делают многое для того, чтобы из года в год наращивать темпы производства сельскохозяйственной продукции.

Возьмем нынешний год. Высокая агротехника, самоотверженный труд хлеборобов ослабили влияние засухи. Хозяйство получило с каждого гектара по 16,1 центнера зерна и, продав государству 47000 центнеров хлеба, успешно выполнило социалистическое обязательство, принятые на первый год новой пятилетки.

Под стать полеводам трудятся и животноводы. Ко дню открытия пленума годовой план по продаже мяса государству выполнен на 92, молока — на 96 процентов, убой от каждой фуражной коровы составил по 2249 килограммов при социалистическом обязательстве 2300 кг. Валовое производство моло-

УДВОИМ УСИЛИЯ

ка по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличилось на 2080 центнеров, а средний убой от коровы — на 548 килограммов.

Высокое трудолюбие показывают многие наши доярки, телятницы, скотники, свинарьи ферм. Хотелось бы называть имена таких мастеров, как Р. Г. Рысбаева, К. М. Шарипова, Г. З. Тазетдинова, Ф. Н. Кусякова, Я. И. Иргалина, которые надоили в среднем от коровы за десять месяцев по 2810 — 2433 килограмма молока и некоторые из них уже досрочно выполнили свои социалистические обязательства. Свинарь Файим Юнусов получил с начала года от закрепленных 111 голов по 454 грамма среднесуточного привеса, скотник Нурсант Габитов добился от молодняка крупного рогатого скота с начала года по 538 граммов среднесуточного привеса. И такие показатели есть и у многих других.

Животноводы вот уже пять месяцев подряд прочнодерживают переходящее Крас-

ное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ. Наши расчеты показывают, что годовое задание по продаже государству продуктов животноводства будет досрочно выполнено.

Успешно завершив полевые работы, хозяйство развернуло борьбу за высокий урожай будущего года, за высокую продуктивность ферм. Во втором году пятилетки будем бороться за достижение более высоких показателей. Многое уже сделано. Вовремя поднята зябь, засыпано потребное количество очищенных высокоурожайных семян.

В эти дни на всех участках производства идет активная подготовка к весне. Хорошо проходит и зимовка скота. Мы уверены, что в будущем году хозяйство увеличит производство продуктов земледелия и животноводства.

И. ИСКУЖИН,
секретарь партбюро
совхоза «Степной».

Снег на полях

Механизаторы Таштагайского отделения Таналынского совхоза приступили к задержанию снега на полях многолетних трав. Трактористом отделения Факилем Кусяковым, работающим на «Беларусе», проведено валкование снега на площади

150 гектаров. Он ежегодно сменную норму выполняет на 115—120 процентов. Ф. Кусяков назначен в ближайшие дни закончить задержание снега на пло-

щади 300 гектаров.

Наш корр.

Визит в Федеративную Республику Германии

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев отбыл 22 ноября из Москвы в Федеративную Республику Германию с визитом по приглашению Федерального канцлера ФРГ Г. Шмидта. Вместе с товарищем Л. И. Брежневым отбыли член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов.

В ФРГ отбыли также помощники Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, А. И. Блатов, заведующий отделом ЦК КПСС Л. М. Замятин, заместитель министра иностранных дел СССР А. Г. Ковалев, заместитель управляющего делами ЦК КПСС М. Е. Могилевец, заведующий отделом МИД СССР А. П. Бондаренко.

В этот же день Л. И. Брежнев и сопровождающие его лица прибыли в Федеративную Республику Германии. В аэропорту Кельн-Бонн у трапа самолета Леонида Ильича Брежнева приветствовали Г. Шмидт, вице-канцлер и министр иностранных дел ФРГ Г.-Д. Геншер, посол СССР в ФРГ В. С. Семенов.

Л. И. Брежнева сердечно приветствовали сотрудники посольства СССР, других советских учреждений в ФРГ. Дети пронесли Леониду Ильичу цветы.

Л. И. Брежнев и Г. Шмидт, А. А. Громыко и Г.-Д. Геншер в автомашинах, сопровождаемых эскортом мотоциклистов, направились в замок Гимнх, где будут находиться советские гости во время пребывания в ФРГ.

По прибытии в замок Гимнх между Л. И. Брежневым и Г. Шмидтом состоялась краткая беседа, прошедшая в дружественной обстановке.

В соответствии с протоколом торжественная церемония официальной встречи состоялась в Бонне 23 ноября. Перед зданием ведомства Федерального канцлера в честь высокого советского гостя был выстроен почетный караул, на флагштоках подняты государственные флаги СССР и ФРГ.

Леонида Ильича Брежнева тепло встречают Федеральный канцлер Гельмут Шмидт. Они представляют друг другу официальные лица с обеих сторон.

Начальник почетного караула отдает рапорт главе Советского государства. Звучат государственные гимны Союза Советских Социалистических Республик и Федеративной Республики Германии. Л. И. Брежнев и Г. Шмидт обходят строй почетного караула.

По окончании церемонии в ведомстве Федерального кан-

тера ФРГ начались официальные советско-западногерманские переговоры.

Приветствуя советского гостя, канцлер Г. Шмидт подчеркнул большое значение начинающихся переговоров и наличие, несмотря на имеющиеся различия в взглядах и интересах, общей заинтересованности СССР и ФРГ в сохранении мира и развития сотрудничества.

Л. И. Брежnev выразил удовлетворение фактом встречи, подчеркнул, что руководителям СССР и ФРГ есть что сказать друг другу, особенно в такое сложное и полное тревог время, какое мир переживает сейчас. Л. И. Брежнев подчеркнул, что он разделяет мнение Г. Шмидта о характере отношений между СССР и ФРГ как отношений добрососедства и партнерства.

В ходе переговоров были обсуждены международные проблемы, представляющие взаимный интерес. Л. И. Брежнев предложил сосредоточиться на главном: как отвратить угрозу, нависшую над Европой в связи с планами размещения новых видов американских ракет. Подчеркивалось, что СССР, как и прежде, считает наличие примерного равенства и паритета достаточным для обеспечения обороны и намерен исходить на открывающихся 30 ноября в Женеве переговорах с США из этого принципа.

Г. Шмидт изложил свои соображения и оценки относительно ограничения ядерных вооружений в Европе. Он заявил, что ФРГ остается партнером Советского Союза в деле поддержания мира.

Внимание западногерманских руководителей было привлечено к внесенному Советским Союзом в ООН предложению объявлять тягчайшим преступлением против человечества применение ядерного оружия первыми.

В ходе обмена мнениями обеими сторонами отмечалась необходимость продолжения переговоров между СССР и США по ограничению стратегических наступательных вооружений.

Были обсуждены также некоторые важные международные вопросы, касающиеся Ближнего Востока и других районов мира. С обеих сторон была подчеркнута необходимость содействовать мирному урегулированию конфликтов, создающих серьезную угрозу всемирному миру и безопасности народов. Была подтверждена приверженность разрядке, принципам мирного существования.

Обмен мнениями проходил в духе откровенности и взаимного уважения. Переговоры продолжаются.

[ТАСС].

Надой молока на 25 ноября

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — убой от коровы за день (в кг).

Колхозы:

Имени Калинина	87	+17	4,3
Кр. доброволец	83	+27	3,0
Сакмар	71	+13	2,6
Имени Ленина	55	-4	2,0
Новый путь	51	-2	2,0
Имени Фрунзе	47	-11	1,9
Имени Салавата	40	+8	1,6
Красное знамя	37	-12	1,5
Степной	74	+20	2,9
Акъярский	72	-56	5,4
Хайбуллинский	71	+4	2,8
Таналынский	59	+8	2,6
Матраевский	54	-30	2,5
Маканский	52	-18	2,0
По району:	59	-4	2,5

VII пленум райкома ВЛКСМ

20 ноября состоялся VII пленум Хайбуллинского райкома ВЛКСМ. На нем обсуждались задачи школьных комсомольских и пионерских организаций района по повышению качества знаний учащихся в свете решений XXVI съезда КПСС. По данному вопросу с докладом выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ М. М. Буранчин.

XXVI съезд КПСС, — отметил он, — стал новым ярким свидетельством отеческой заботы партии и государства о школе, требовательного внимания к ее работе. Поставлены важные задачи: повысить качество обучения, трудового и нравственного воспитания детей и подростков, укрепить связь обучения с жизнью, улучшить подготовку школьников к общественному полезному труду.

Сегодня школьный комсомол объединяет в своих рядах 1300 комсомольцев, что составляет одну треть всех комсомольцев района, а две трети комсомольцев трудятся на производстве. Больше стало комсомольцев в промышленности, среди специалистов народного хозяйства, агрономов, зоотехников, учителей, врачей.

Неуклонно повышается уровень образованности членов ВЛКСМ. Например, 48 процентов комсомольцев имеют высшее и среднее специальное образование.

Комсомольские организации стремятся активно участвовать в решении задач всеобщего среднего образования, подготовки молодежи к производительному творческому труду.

Обновление учебных программ, переход на кабинетную систему обучения, укрепление связи школы с производством способствуют тому, чтобы юноши и девушки более глубоко овладевали знаниями, получали определенные трудовые навыки.

Вместе с тем, в деятельности комсомольских организаций в этом направлении есть серьезные недостатки. На сегодняшний день в районе 1200 молодых людей не имеют среднего образования, в том числе в селе Акъяр 180 человек, в Целинном сельском Совете — 155, в Абишевском — 95, Акъяловском — 80 и Маканском сельсовете — 69 человек. И что самое тревожное — в колхозе имени Калинина из 10 человек, не имеющих среднего образования и в поселке Садовом из 40 ни один не посещает вечернюю школу. Это говорит о серьезных недостатках в деятельности педагогических коллективов, комсомольских организаций школ, так как отсев из школы — прямой факт брака в работе. Одним из них является то, что лишь 30 процентов выпускников Степной, Антиганско-Новозирганской восьмилетних школ обучаются в средних школах района.

Хотя такие средние школы, как Акъярские, Ивановская, Подольская, Абишевская, Бурибаевская имеют высокий процент восьмилетников, обучаемых в 9 классах, но в Целинной и Маканской средних школах показатель равняется соответственно 61 и 45 процентам.

Главная задача комсомольских организаций — сделать достоянием всех опыт отличников учебы, оказывать постоянную

Повышать качество знаний учащихся

помощь тем, кто в ней нуждается, строго спрашивая с лентьев. Лозунг производственника коллектива «Ни одного отставшего рядом!» заслуживает всемерной поддержки в школе.

Одна из основных забот комсомольцев-школьников — это, конечно, борьба за глубокие, прочные знания. Об этом шел разговор на открытом Всесоюзном комсомольском собрании «Учиться, чтобы знать, уметь, творить и бороться».

По итогам переводов весной 1981 года успеваемость в школах района составляет 99,1 процента, а по итогам первой четверти нового учебного года — 98 процентов.

Высокая успеваемость в Акъярских, Подольской, Самарской, Абишевской средних школах. На «4» и «5» учится от 29 до 45 процентов учащихся в Акъярских, Ивановской, Подольской средних, Абубакировской и Антиганско-Новозирганской восьмилетних школах. Но, к сожалению, мы не можем отметить возрастание общего уровня знаний, так как основная масса школьников, а это 66,3 процента, учится на тройки.

Мириться с тройкой — значит мириться с посредственностью. Каждая комсомольская и пионерская организация обязана разобраться в причинах неуспеха, еще активнее вести борьбу за серьезное, ответственное отношение к учебе. Отличник учебы заслуживает такого же уважения в комсомоле, как и ударник производства.

Неплохой опыт по повышению успеваемости, созданию атмосферы высокой ответственности за учебу накопили комитеты комсомола и пионерские организации Татыр-Узякской, Акъярских, Подольской, Абишевской средних, Бурибаевской, Антиганско-Новозирганской восьмилетних школ. В этих школах работают группы взаимопомощи, оказывается шефская помощь, организованы кружки «Ни одного отставшего рядом». Организовано соревнование между комсомольскими группами и пионерскими отрядами «Учеба и труд рядом идут». Часто обсуждаются вопросы учебы на заседаниях комитетов комсомола и советах дружин.

Однако многие комсомольские организации не ведут активной наступательной работы в борьбе за высокое качество знаний школьников. На заседаниях бюро, комитетов комсомола многих восьмилетних школ редко анализируется успеваемость учащихся, не проводятся общественные смотры знаний, рейды «Как ты готовишься к уроку», «Что ты читаешь», рейды по борьбе с пропусками занятий.

В документах IV пленума ЦК ВЛКСМ выражена четкая позиция комсомола: всемерно развивать сферу ученического самоуправления, как важнейшее условие формирования общественной активности учащихся.

В чем конкретно состоит ведущая роль комитетов комсомола в деятельности ученического самоуправления? Это — участие в создании и организации работы органов ученического самоуправления, определяции конкретного содержания их деятельности, совершенство-

вании стиля работы. Прошедший учебный год показал, что ученики созданы во всех школах.

Введение учкомов оживило самоуправленческую деятельность учащихся, несколько улучшились дисциплина в школах, организация дежурства, внешний вид учеников, самообслуживание, сохранность школьного имущества.

Вместе с тем, анализ проверки выявил ряд негативных фактов. В некоторых школах все самоуправление свелось лишь к ученику и учком противопоставляется комитету ВЛКСМ и наоборот, а в ряде школ комитеты комсомола самоустранились от руководства и практической помощи ученикам. Преодоление этих недостатков возможно при усилении продуманной и четкой работы комитетов ВЛКСМ, советов дружин с органами ученического самоуправления в школе, направляемой партийными организациями и руководителями школ.

Составной частью всей идеино-политической работы является Ленинский зачет «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!». В основе его лежит работа старшеклассников по личным комплексным планам.

Ежегодно на хорошем уровне проходит Ленинский зачет в Самарской, Подольской, Бурибаевской средних школах. Успеху проведения Ленинского зачета во многом способствуют аттестационные комиссии. В их составе входят комсомольцы-школьники, учителя, ветераны партии и комсомола, представители шефствующих организаций.

Особый участок работы ВЛКСМ — руководство пионерской организацией, в рядах которой в районе 1923 пионера. Неплохо работают ответственные за пионерский сектор в комитетах комсомола Абишевской, Бурибаевской, Мамбетовской средних, Султангузинской, Новозирганской восьмилетних школ.

Однако в этой работе есть еще много недостатков. Многие комитеты комсомола совсем устриклились от руководства над пионерскими организациями, возложили все дела на вожатых. Одним из таких недостатков является незнание того, чем интересуются ребята разных возрастов.

В ходе подготовки к 60-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина комсомольцы должны помочь своим младшим товарищам уверенно шагать маршруты марша «Пионеры всей страны делу Ленина верны!», успешно выполнив пятнадцатку «пионерских дел», хорошо подготовившись к вступлению в ВЛКСМ. Многие комитеты комсомола по-деловому относятся к этой работе, но вместе с тем, в Целинной средней школе не принял в ряды ВЛКСМ ни один ученик, слабо поставлена работа в этом направлении в Подольской, Маканской, Ивановской средних, Бакаловской и Бурибаевской восьмилетних школах.

Работа с несвоюзной молодежью, с вновь принятыми комсомольцами, забота о росте и организационном укреплении рядов ВЛКСМ — первостепенный долг каждого комитета комсомола, Бурибаевской средней школы объявил строгий выговор с занесением в учетную карточку Машкину Николаю — ученику 9 класса.

В формировании коммунистического типа личности, воспитании любви к труду и умении трудиться неоценима роль советской школы, ее комсомольской и пионерской организаций.

В ходе летней трудовой четверти «Мой труд вливается в труд моей республики» в 1981 году в районе было создано 13 бригад в средних и 17 самостоятельных звеньев в восьмилетних школах, одно школьное лесничество с охватом 2400 учащихся.

Ученическим бригадам были выделены техника, семена, удобрения, земельные участки. В 9 средних школах для членов ученических бригад были организованы лагеря труда и отдыха. Организовано работали лагерь труда и отдыха Уфимской, Акъярской № 2, Маканской, Абишевской, Янтышевской школ. Хорошо потрудились ученики Подольской и Султангузинской школ во время стрижки овец, где было остигнуто более 6500 голов, а девушки Абишевской средней школы на летний период создали звено доярок и за ними было закреплено 20 коров.

Неоценимую помощь хозяйствам района оказали комсомольцы и пионеры школ во время уборки.

Районный комитет ВЛКСМ, РОНО совместно с трудовыми коллегиями ведут целенаправленную работу по подготовке школьников к труду в сельском хозяйстве. Традиционными стали слеты ученических производственных бригад, на которых проводятся конкурсы юных пахарей, стригалей. Комитеты комсомола организуют встречи в школах с ветеранами труда и передовиками сельского хозяйства, организуют экскурсии на фермы, мастерские.

Весь комплекс работ по трудовому обучению и профориентации приводит к тому, что ежегодно увеличивается число выпускников, изъявивших желание работать в сельском хозяйстве. Например, в 1981 году 56 процентов выпускников средних школ осталось работать в сельском хозяйстве. Бюро райкома ВЛКСМ одобрило инициативу выпускников Уфимской средней школы оставаться всем классом в родном совхозе.

Отличная и хорошая учеба, добросовестное творческое отношение в овладению знаниями — уставная обязанность комсомольца, его общественный долг.

Комитеты комсомола Бурибаевской, Татыр-Узякской, Маканской средних, Степной, Антиганско-Новозирганской, Бурибаевской восьмилетних школ добились того, что все комсомольцы в основном имеют общественные поручения. Однако они не всегда утверждают атмосферу высокой взаимной ответственности с лентевыми, прогульщиками, не создают обстановку высокой ответственности за результаты учебы. Проверкой установлено, что школьные комитеты ВЛКСМ не обсуждают нарушителей, второгодников и только комитет комсомола Бурибаевской средней школы объявил строгий выговор с занесением в учетную карточку Машкину Николаю — ученику 9 класса.

Бесценный воспитательный потенциал заложен в революционных, боевых, трудовых традициях партии и народа. Священная была и остается для нас задача — сделать все для того, чтобы подвиги советских людей навсегда запечатлелись в юных сердцах.

ЦК ВЛКСМ объявил Всесоюзную экспедицию «Летопись Великой Отечественной». Ее благородная и возвышенная цель — развернуть поиск неизвестных страниц народной истории, дойти до каждого фронтовика, партизана, подпольщика, труженика тыла, окружить заботой ветеранов войны и труда, семьи погибших. Очень важно вовлечь в поиск всех пионеров, комсомольцев, расширить движение красных следопытов.

Говоря о делах школьной комсомолии мы неизменно обращаемся к учителям, к их роли, к их богатому опыту. Успешное решение задач, стоящих перед школьным комсомолом, во многом зависит от тактичного руководства, постоянного внимания директора, организатора внеклассной и внешкольной работы, классного руководителя, всего педагогического коллектива.

Добрый педагогический совет, постоянное внимание учителей-коммунистов и комсомольцев к деятельности школьной комсомольской организации, ее комитета нужны юным и в праздники и в напряженные учебные будни, тем более, когда идет деятельная подготовка комсомола к своему очередному XIX съезду.

В прениях по докладу выступили: Г. З. Карабаева — организатор внеклассной и внешкольной работы Маканской средней школы, Римма Шамсутдинова — секретарь комитета комсомола Целинной средней школы, Г. П. Петров — директор Подольской средней школы, Александр Гришкова — секретарь комитета комсомола Бурибаевской восьмилетней школы, О. М. Гвоздева — секретарь учительского комитета ВЛКСМ Самарской средней школы, Евгений Мирошкин — бригадир ученической производственной бригады Уфимской средней школы, Ф. Н. Аллагулов — директор районного Дома пионеров. Они в своих выступлениях отметили, что деятельность ряда комсомольских организаций по воспитанию школьников и повышению качества знаний учащихся не в полной мере отвечает возросшим требованиям сегодняшнего дня. Говорили также и о том, что каждая комсомольская группа в школах должна уделять огромное внимание учебе, дисциплине, принимать активное участие спортивных соревнованиях и во всех мероприятиях, проводимых как в школьном, так и в районном масштабе.

VII пленум райкома ВЛКСМ в своем постановлении определил первостепенной задачей комитетов ВЛКСМ, пионерских организаций района мобилизацию усилий на активное участие в выполнении решений XXVI съезда КПСС и достойную встречу XIX съезда ВЛКСМ.

установках «Елочка» и «Тандем». На конкурс нужно было показать не только разнообразные навыки и знание техники, но и ответить на вопросы, касающиеся анатомии животных, технологий доения и кормления коров.

НА СНИМКЕ: победители конкурса на установке «Тандем» (слева направо) Р. Султанова (второе место, Узбекистан), А. Т. Смолякова (первое место, Украина), Н. И. Щекарева (третье место, РСФСР).

Фото М. ТУРА. [Фотохроника ТАСС].

Соревнуясь, учимся

Харьковская область. Подлинной школой передового опыта стал VIII Всесоюзный конкурс мастеров машинного доения, проходивший в опытном хозяйстве «Кутузовка» Научно-исследовательского института животноводства лесостепи и полесья УССР. Шестьдесят пять умелых мастеров соревновались за право называться лучшими в работе на линейной доильной установке, а также на



•Герой — человек труда

Труд — в радость

Когда на торжественном собрании, посвященном Дню работников сельского хозяйства, передовикам социалистического соревнования начали вручать золотые ленты «Чемпион района-81», среди других фамилий называли Ишбирде Ишкильдиевича Азаматова, передового механизатора колхоза «Красное знамя». Среднего роста, коренастый, с веселой, добродушной улыбкой появился он на сцене у президиума. Рядом сидящие отметили: «Отличный парень, никогда не унывает». Таким его характеризуют и в коллективе колхоза.

Ишбирде Азаматову всего 29 лет от роду, но за его плечами двенадцатилетний стаж работы. И он гордится своей профессией — профессией механизатора.

Сразу же после окончания восьми классов он просит управление колхоза, чтобы его послали в сельское профессиональное техническое училище.

— Люблю технику, хочу собственным трудом добывать хлеб, приносить радость людям, — заявил Ишбирде, когда члены правления колхоза хотели ему отказать.

— Молод еще, пусть подрастет, — говорили некоторые. Но И. Азаматов добился своего и в родной колхозе вернулся после окончания Юлдыбаевского сельского профессионального технического училища с удостоверением тракториста-машиниста широкого профиля.

С тех пор и трудится молодой человек колхозным механизатором на тракторе ДТ-75.

У. ИЛИМБЕТОВ.

МНОГИМ парням дал путевку в трудовую жизнь токарь Владимир Иванович Аларичев. Более четверти века трудится он в МТМ Хайбуллинского совхоза. Опытный производственник, ветеран труда, коммунист Аларичев ежемесячно нормы выработки выполняет на 150 — 160 процентов при хорошем качестве. Его работой довольны руководители, ремонтники и механизаторы. Заказы он выполняет качественно и в срок. Владимир Иванович префурор цеха, ударник коммунистического труда, ударник девятой и десятой пятилеток.

НА СНИМКЕ: В. И. Аларичев.
Фото В. УСМАНОВА.



Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов» обсуждено на открытых партийных собраниях во всех цеховых партийных организациях рудоуправления. Коммунисты внесли ряд предложений по успешному претворению этого постановления в жизнь. На этой основе составлен и утвержден на заседании парткома комплексный план.

В коллективах цехов развернулось социалистическое соревнование за экономию топливно-энергетических и других материальных ресурсов. В результате за 10 месяцев 1981 года сэкономлено против отпущенных лимитов теплоэнергии 2,5 тысячи Гкал и электроэнергии 424 тысячи квтч, а против установленных удельных норм 302 тысячи квт/час. Вся экономия топливно-энергетических ресурсов получена за счет выполнения организационно-технических мероприятий в разрезе целевой комплексной программы на XI пятилетку и плана мероприятий на 1981 год.

Большой вклад в это дело вносят рационализаторы. Так группа рационализаторов в

За экономию ресурсов

составе Зайнагабдинова И. М., Баранова Н. В., Сидоренко А. П. изменила схему подачи вспомогательных материалов (щебень, песок) в смеситель закладочной установки, тем самым высвободили от работы скреперную лебедку ЛС-30, за счет этого получили экономию электроэнергии 102 тысячи квтч в расчете на год.

С целью экономии топлива и теплоэнергии в настоящее время ведутся работы по подключению жилых и производственных зданий к теплотрассам центральной котельной. Уже отключены от работы четыре малопроизводительные котельные с водогрейными котлами типа «Универсал». Проводим работы по утеплению зданий, ремонту теплотрасс, восстановлению теплоизоляции.

Для надежности внутреннего электроснабжения предприятия введена в работу подстанция на обогатительной фабрике, продолжаем внедрять на электрических проводах тиристорные преобразователи для мощных синхронных электродвигателей. Все это ведет к экономии электроэнергии за счет уменьшения потерь и снижения врем

мени холостого хода электродвигателей.

Для устойчивой и бесперебойной работы в зимний период предприятием создан достаточный запас топлива. В работе по вопросу экономии топливно-энергетических и других материальных ресурсов большую помощь оказывают народные контролеры. За осенний период 1981 года народными контролерами было проведено два рейда с целью выявления нерационального использования ресурсов.

Так, ими были указаны недостатки в хранении, складировании угля на Октябрьском руднике, нарушения теплоизоляции по теплотрассам и т. д. Устранение этих недостатков ведет к экономии топлива.

Коллектив трудящихся Бурнаевского рудоуправления сделает все необходимое для осуществления намеченных мер по усилению экономии и рациональному использованию топливно-энергетических ресурсов и тем самым внесет вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС и заданий одиннадцатой пятилетки.

А. МАХИБОРОДА,
главный энергетик Бурнаевского рудоуправления.

Люди и годы ВРАЧ-ЖЕЛЕЗНОДОРЖНИК

Им является Иосиф Васильевич Рудниченко, родившийся в семье крестьянин в селе Новозирган Хайбуллинского района.

В 1938 году Иосиф Васильевич поступает на первый курс единственного тогда в Казахстане медицинского института в Алма-Ате. Когда он был на третьем курсе немецкие фашисты напали на нашу Родину.

Фронту, эвакогоспиталам требовались врачи и Рудниченко пришлось напрячь силы и ускоренными темпами осваивать учебную программу, чтобы вскоре посвятить себя лечению раненых и больных защитников Родины.

Ваш земляк добровольно ушел на фронт, где командовал санитарной ротой медико-санитарного батальона, участвуя в боях на Юго-Западном, 4-м Украинском фронтах в отдельной Приморской Армии. При освобождении Крыма был тяжело ранен.

По окончании Великой Отечественной войны Иосиф Ва-

сильевич стал врачом-железнодорожником. Он был заведующим хирургическими отделениями и главным врачом железнодорожных больниц на ряде станций Казахской железной дороги магистрала, по которой шли и идут потоки целинного хлеба, минерального сырья, которыми так богата казахская земля.

Иосиф Васильевич Рудниченко потратил много сил и энергии на совершенствование организации медицинской помощи железнодорожникам, охрану их здоровья.

Иосиф Васильевич проявил себя на этом поприще лучшей стороны. Последние годы он главный хирург Казахской железной дороги и, находясь на этом посту, много сделал для того, чтобы всем нуждающимся хирургическая помощь оказывалась своевременно и квалифицированно. Его практическая работа постоянно сочеталась с научной, он автор ряда печатных изданий научных работ, ме-

тических разработок, касающихся совершенствования медицинской помощи железнодорожникам.

Выражением признания заслуг Иосифа Васильевича перед советским здравоохранением было присвоение ему Президиумом Верховного Совета Казахской ССР почетного звания «заслуженный деятель науки Республики».

Министр путей сообщения СССР присвоил вашему земляку звание Почетного железнодорожника, подчеркнув тем самым его заслуги как деятеля железнодорожной медицины.

Грудь заслуженного врача Казахской ССР, Почетного железнодорожника И. В. Рудниченко украшают 15 правительственных наград.

Его служение Родине может быть примером для других. Это, наверное, будет приятно знать его землякам.

В. БРЖЕСКИЙ,
профессор, доктор
медицинских наук.

г. Гродно.



помещения, а затем к дойке. Перед дойкой обязательно массирую и подмываю вымя. После снятия аппарата каждую корову поддаиваю вручную, — делится опытом доярка.

Каждый день от закрепленных 25 коров Лидия Васильевна выдаивает по 5—5,5 килограмма молока. Это один из лучших показателей среди доярок отделения.

Т. ЯЦКИЙ.
НА СНИМКЕ: Л. В. Биктуганова.

Школьная жизнь

Воспитываем надежную смену

В учебно-воспитательном процессе с каждым годом все более важное место занимает трудовое воспитание учащихся. На современном этапе советской школы приобщение детей к труду, кциальному выбору профессии — это одна из главных задач.

В нашей Подольской средней школе вопросы трудового воспитания стоят в центре внимания всего коллектива. Работа эта проводится планово и целенаправленно. Это и встречи с передовиками производства, главными специалистами, проведение различных конкурсов, викторин и вечеров.

Начиная с начальных классов учащиеся получают трудовые навыки на уроках труда, школьных участках. Для этого у нас есть мастерские и кабинеты обслуживающего труда, в которых имеется весь необходимый инструмент, станки и материалы для проведения занятий.

Юноши и девушки 9—10-х классов занимаются по программе «Трактор и сельскохозяйственные машины» и закрепляют свои теоретические знания в школьной производственной бригаде. Теоретические и лабораторно-практические занятия ведут отличник народного просвещения В. П. Хухлов. В прошлом году на средства, выделенные нашими шефами, мы приобрели полный комплект оборудования для кабинета машиноведения.

Работа в производственной бригаде — это и оказание помощи нашему совхозу. Только за этот год членами ученической производственной бригады остижено более 3,5 тысячи овец, выращена на 5 гектарах кормовая свекла. Дополнительно убранны с площади 2 гектара картофель и с 15 га — свекла.

Постоянно действовать наша производственная бригада начала весной 1977 года. А весной этого года за короткий период на правом берегу реки Таналык заново построили лагерь труда и отдыха «Юность». Дирекция совхоза, партийный комитет проявили настоящую шефскую заботу и силами учителей, учащихся и родителей были построены два жилых корпуса, большая столовая закрытого типа, было проведено освещение, установлены две газовые плиты, холодильник и телевизор. В ла-

Г. ПЕТРОВ,
директор Подольской
средней школы.

Человек. Дорога. Транспорт

К мерам, направленным на предупреждение дорожно-транспортных происшествий и снижение тяжести их последствий, относятся повышение требований при подготовке и присвоение квалификации водителя, разработка активной и пассивной безопасности конструкций транспортных средств, содержание автотранспорта в технически исправном состоянии.

Основными гарантиями безопасности езды являются: высокая водительская дисциплина и требовательность к себе, знание и строгое соблюдение правил дорожного движения.

Однако анализ дорожно-транспортных происшествий свидетельствует о том, что еще далеко не все у нас в этом плане благополучно. Так, за 10 месяцев текущего года в районе совершилось 38 дорожно-транспортных происшествий. Причинами столь большой аварийности являются незнание правил дорожного движения, низкий уровень культуры поведения, недисциплинированность многих участников движения — водителей и пешеходов. Да и отдельные руководители хозяйств продолжают

Правила надо знать

хоть недоценивать возможности борьбы с аварийностью на автомототранспорте. Часто первоначальной причиной аварии является нетрезвое состояние севшего за руль человека. Только по вине любителей спиртного за 10 месяцев погибли 4 человека и ранены 19 человек.

Пьяный за рулём — преступник. Пьяный водитель представляет угрозу не только для тех, кто встречается на его пути, но и для тех, кто сидит в его машине.

Так, 31 октября водитель автобуса колхоза «Новый путь» Катриченко, доставив пассажиров на свадьбу в поселок Бурбай, распивал спиртные напитки. Возвращаясь, съехал в кювет, в результате чего несколько пассажиров получили телесные повреждения.

Нетребовательность отдельных руководителей приводит также к авариям. Бригадир Сарыкульского отделения Матраевского совхоза Хасанов, не проверив техническое состояние прицепной тракторной тележки, не провёл инструктаж по технике безопасности, тракториста Валеева отправил на мельницу. Послед-



Культурная жизнь

Сайфулла Ишкакеевич Дильмухаметова хорошо знает в Таналыкском совхозе и стар, и млад. Вот уже четвертый год он руководит в школе кружком кураистов.

По рассказам Сайфуллы Ишкакеевича, он еще в возрасте 7—8 лет играл на курае, этому способствовали его отец Ишкакел и другие кураисты, как Сагадат Бараков. Со временем его мастерство оттачивалось и вот в 1958 году на смотре художественной самодеятельности в Зиландирском районе его выступление было отмечено похвальным листом.

— В настоящее время, — рассказывает Сайфулла Ишкакеевич, — в кружке кураистов участвуют восемь ребят, они усиленно готовятся к предстоящим выступлениям на приз имени Юмабая

Ансамбль юных

Исянбаева, поэтому возникает необходимость подготовки своих кураистов и в других Домах культуры района. Далее, — продолжает он, — отобрав лучших из них, надо бы провести подготовительный семинар в течение 6—7 дней, такое мероприятие намного улучшило бы нашу подготовку к предстоящему ответственному выступлению.

Кроме того, есть у кураистов и другие заботы: как закупить инструменты, нужны костюмы для кураистов. Ежегодно по этим вопросам жюри делает замечания хайбуллинским кураистам.

За последнее время ансамбль юных кураистов успешно участвовал во многих конкурсах, фестивалях, республиканских смотрах, об этом красноречиво говорит и то, что ансамбль кура-

истов неоднократно награждался Почетными грамотами.

В этом успехе большая заслуга и самого Сайфуллы Ишкакеевича, как талантливого кураиста, которому на первом республиканском фестивале народного творчества был присужден Диплом лауреата, также он был награжден Дипломом лауреата за творческие успехи и на третьем республиканском конкурсе кураистов, посвященном XXVI съезду КПСС.

И сегодня Сайфулла Ишкакеевич терпеливо обучает мальчишек, воспроизводящих чарующие мелодии. Так пусть сопутствует им удача!

С. ИШМУХАМЕТОВ.

НА СНИМКЕ: выступает ансамбль юных кураистов.

Фото В. УСМАНОВА.

Клуб обходит стороной

Возрастная роль культуры в жизни сел — одна из примечательных черт современного этапа осуществления аграрной политики нашей партии. Постоянное внимание к запросам сельских тружеников, забота об их духовном росте способствуют развитию трудовой и творческой активности масс.

Хорошо подготовлен к работе в зимних условиях Дом культуры села Новозирган. Внутри здания все окрашено, побелено. В Доме культуры центральное отопление. Заведующая Людмила Михайлова Кашкарова имеет план работы на зимний период. Но дальше плана дело не продвигается вперед.

В работе Дома культуры имеются свои проблемы. Библиотека не обновляется новыми худо-

жественными книгами. На этот год выделено всего 100 рублей на приобретение художественных книг, но эти средства еще не использованы.

Очень мало в колхозе читателей — всего 36 человек, хотя в хозяйстве более 80 комсомольцев и немало молодежи, школьников. Это объясняется тем, что в Доме культуры не проводятся вечера, обзор книг, читательские конференции, вечера встреч с ветеранами войны и труда. Кроме того, на новую

ступень надо поднять деятельность участников художественной самодеятельности.

Колхозники и сельская интеллигенция не могут культурно провести свой досуг. Поэтому руководителям колхоза, в первую очередь исполному сельского Совета необходимо обратить на это внимание и потребовать от тех, кто отвечает за культмассовую работу, улучшить организацию досуга тружеников

У. ИЛИМБЕТОВ.

Зам. редактора

И. А. ТУЛЯШЕВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 ноября

8.15 — Время, 9.00 — На зарядку, становись! 9.20 — «Хорошее настроение». Концерт. 9.45 — Будильник. 10.15 — Служу Советскому Союзу! 11.15 — Здоровье. 12.00 — Музикальная программа «Утренняя почта». 12.30 — «По Советскому Союзу». Киножурнал. 12.45 — Сельский час. 13.45 — Музикальный киоск. 14.15 — Фильм-концерт «Руслан и Людмила». 15.10 — Премьера документального фильма «Дела и заботы Николая Лемаева (Казань)». 15.40 — Концерт. 16.10 — К национальному празднику Социалистической Федерации Республики Югославии — Дню республики. Программа телевидения Югославии. 17.00 — Программа мультфильмов. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Фильм-концерт с участием народной артистки РСФСР Мироновой, заслуженного артиста РСФСР Менакера. 19.20 — Клуб компьютерных технологий. 20.20 — Бланко — Концерт для арфы и клавесина. 20.30 — Время. 21.05 — Отборочный матч чемпионата мира по футболу. Сборная ЧССР — сборная СССР. 22.50 — Новости.

Техническое училище № 39 г. Баймака объявляет дополнительный набор учащихся для обучения по специальности парикмахера широкого профиля с умением производить маникюрные работы и с квалификацией приемщиков комплексных приемных пунктов.

Срок обучения 2 года. Начало занятий 1-го января 1982 года.

Принятых на обучение выплачивается стипендия в размере 30 рублей в месяц. Нуждающимся предоставляется общежитие.

Время обучения в училище засчитывается в непрерывный трудовой стаж.

Всем поступающим иметь при себе следующие документы: заявление на имя директора; аттестат о среднем образовании; характеристику; справку о санитарном положении; справку с места жительства; медицинскую справку (медосмотр проходит в г. Баймаке); фотографии 3×4 см — 4 штуки; паспорт предъявляется лично.

Адрес училища: г. Баймак, улица Р. Нигмати, 1. Телефон № 9-11-47; 9-14-33.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.